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Ανάλυση στο γεγονότα
Του ΔΗΜΗΤΡΗ ΠΑΠΑΘΑΝΑΣΙΟΥ

Κάθε δεκαπέντε μέρες και από υ
πεύθυνα, υποτίθεται, κυβερνη
τικά χείλη θα προκαλούνται ανα

στάτωση, αλαλούμ, χάος στη χώρα. Αυ
τή τη φορά ήταν οι δηλώσεις περί επιλε
κτικής χρεοκοπίας που έστειλαν χιλιάδες 
μικροκαταθέτες στις τράπεζες και δημι
ούργησαν επιπρόσθετο πανικό στην πα
ραποιούσα ήδη ελληνική αγορά και την 
οικονομία.

Λίγες μέρες πριν, είχε τεθεί από τον α
μετανόητο αντιπρόεδρο το εκβιαστικό 
δίλημμα «Μεσοπρόθεσμο ή τανκς» και 
λίγο νωρίτερα η επίτροπος κ. Δαμανάκη 
είχε απειλήσει με επιστροφή στη δραχ
μή. Και πάλι χάος και πάλι πανικός. Τα 
επικοινωνιακά τερτίπια που μετέρχονται 
οι κυβερνώντες για να εξυπηρετήσουν 
τους απώτερους σκοπούς τους, πολλά 
αλλά φτηνά.

κριτα στο πρόσωπό του και με ύφος δια- 
κοσίων καρδιναλίων, τον θυμάμαι να λέ
ει πως τα πάντα οτην αγορά είναι θέμα 
ψυχολογίας. Ναι, για τον κ. Πρωτόπαπα 
το οικονομικό πρόβλημα της Ελλάδας, 
που κινδυνεύει να τινάξει το παγκόσμιο 
χρηματοπιστωτικό σύστημα στον αέρα, 
ήταν θέμα ψυχολογίας. Τόσο απλά, τό
σο επιδερμικά, τόοο άνετα.

Μετά βγήκε ο Γιώργος και μας είπε 
πως λεφτά υπάρχουν. Είπαμε, για τους 
ΠΑΣΟΚους τα πάντα είναι θέμα ψυχολο
γίας και επικοινωνίας. Και κέρδισαν πα
νηγυρικά τις εκλογές. Κι ύστερα άρχισε 
το πανηγύρι. Σε χρόνο άΐ ο πρωθυπουρ
γός μας και ο εκλεκτός του τότε υπουρ
γός Οικονομικών Γιώργος Παπακωνστα
ντίνου άρχισαν τις κωλοτούμπες και από 
το «λεφτά υπάρχουν» έφτασαν να μιλάνε 
για Τιτανικούς και άλλα παρόμοια.

Το σουηδικό
μοντέλο
διακυβέρνησης

Η αλήθεια είναι πως έχουμε απέναντι 
μας μια γενιά πολιτικών που γαλουχήθη- 
κε με τον Αντρέα Παπανδρέου, που είχε 
το χάρισμα, και τον Κώστα Σημίτη, που 
είχε τον... τρόπο του. Και εξηγούμαι. Ο 
Αντρέας τις δύσκολες στιγμές, χρησιμο
ποιώντας την αδιαμφισβήτητη γοητεία 
που ασκούσε στα πλήθη και τη μοναδική 
επιρροή που είχε στα MME, κατάφερνε 
να υπερπηδά και να ξεπερνά εμπόδια 
και σκοπέλους.

Ο Σημίτης από την άλλη, επειδή ήξε
ρε πως δεν έχει κανένα χάρισμα, 

βρήκε τον τρόπο. Θυμάμαι πως είχε γί
νει ανέκδοτο στα δημοσιογραφικά γρα
φεία η έκφραση «ζούμε στη Σουηδία». 
Την εποχή λοιπόν που στη χώρα γινόταν 
της εκδιδομένης το κάγκελο, τα κυρίαρ
χα MME περιέγραφαν μια κατάσταση 
που ουδεμία σχέση είχε με την πραγμα
τικότητα. Ναη για επτά χρόνια είχαμε γί
νει... Σουηδία!

Τι να πρωτοθυμηθεί κανείς. Από τις κο
ρυφαίες τους στιγμές, το βράδυ των 
Ιμίων, τότε που ο Πάγκαλος διαχειρίστηκε 
μια κρίση, η οποία κατέληξε σε απώλεια 
εθνικής κυριαρχίας, από την τηλεόραση! 
Σε ένα τέτοιο περιβάλλον, λοιπόν, γαλου- 
χήθηκαν οι πολιτικοί που μας κυβερνούν. 
Τα πάντα γι’ αυτούς είναι επικοινωνία. 
Και ως επί το πλείστον τηλεόραση.

Θ υμάμαι, λίγο πριν από τις εκλογές 
του 2009, τον Χρήστο Πρωτόπαπα 

σε ένα τηλεοπτικό πάνελ να εξηγεί πώς η 
κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ θα λύσει τα οι
κονομικά προβλήματα της χώρας. Με 
την αλαζονεία τού «ξαναερχόμαστε να 
κυβερνήσουμε» ζωγραφισμένη ευδιά

A φού στη συνέχεια μας διαβε
βαίωσαν ότι η χώρα δεν θα 

προοφύγει στο ΔΝΤ, λίγο μετά, με 
φόντο το ακρπτκό Καστελόριζο 
και τις βαρκούλες που κουνιού
νταν, έριξαν τη χώρα στα πιο βα
θιά νερά της Ιστορίας της. Και σε 
αυτή την περίπτωση η εικόνα και 
η επικοινωνία, σε κυρίαρχο ρόλο. 
Ακόμα και σε αυτή την ύστατη για 
τον τόπο ώρα θεωρούσαν ότι μας 
κυβερνούν από την τηλεόραση.

Από τότε μέχρι σήμερα μεσολάβησαν 
πολλά. Εβγαλαν τα πιστόλια στο τραπέζι, 
μας είπαν ότι μαζί τα φάγαμε, μίλησαν 
για κοπρίτες, μας διαβεβαίωσαν ότι το 
Μνημόνιο θα μας βγάλει από την κρίση, 
ξεκίνησαν για κυβέρνηση «εθνικής σωτη
ρίας» και έκαναν ανασχηματισμό, υπο
στήριξαν ότι το Μεσοπρόθεσμο είναι ο μό
νος τρόπος για να γλιτώσουμε τη χρεοκο
πία. Και σήμερα, 23 μήνες μετά, είμαστε 
πάλι στο σημείο μηδέν ή, πιο σωστά, υπό 
το μηδέν. Και το ενδεχόμενο χρεοκοπίας 
να προβάλλει πιο απειλητικό από ποτέ.

Κ ι ενώ η κοροϊδία πάει σύννεφο, δεν 
ορρωδούν προ ουδενός. Απτόητοι 

συνεχίζουν άλλα να λένε και άλλα να εν
νοούν, άλλα να υπόσχονται και άλλα να 
πραγματοποιούν, απτόητοι συνεχίζουν 
να νομίζουν οι μικρόνοες ότι θα μας κυ
βερνούν από την τηλεόραση.

Οχι ότι ο ανεκδιήγητος της Ραφήνας 
υστερούσε σε κάτι τέτοια. Ποιος δεν τον 
θυμάται τότε με τις φονικές πυρκαγιές 
στην Ηλεία φασκιωμένο με μπουφάν εκ
στρατείας να εμφανίζεται στις κάμερες, 
έτοιμος και αποφασισμένος να αντιμε
τωπίσει το πρόβλημα. Απλώς, αυτοί εδώ 
δεν παίζονται με τίποτα.

Δυστυχώς όμως γι’ αυτούς, η εποχή 
της... Σουηδίας έχει παρέλθει ανεπι
στρεπτί. Καί μπορεί να βρίσκουν ακόμα 
συμμάχους στα δελτία των οκτώ και άλ
λους πρόθυμους στα υπόλοιπα MME, 
αλλά στην κοινωνία δεν πείθουν πια σχε
δόν κανέναν. Καιρός λοιπόν να σταμα
τήσουν τα καραγκιοζιλίκια. Σουηδικό 
μοντέλο διακυβέρνησης, τέλος.
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